



МОЛИТВЫ О ДЕТЯХ И КРЕСТНИКАХ

2011 г.

всему́ доброму; не попусти́ никогó из семьí моёй до разлúки и тяжкаго расставáния, до неизцёлных болéзней и нéмошей, до преждеврёмennыя и внезапныя смёрти без покая́ния.

А дом наш и всех нас, живúщих в нем, сохрани́ от: óгненнаго запалéния, воровска́го нападéния, всякаго злáго обстоя́ния, рáзнаго страховáния, и диáвольскаго наваждéния.

Да и мы кúпно и раздéльно, я́вно и сокровéнно бúдем прославля́ть Имя Твоё Святóе всегда́, ны́не и прísно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Молитвы беременных женщин о благополучном разрешении и о рождении здоровых детей

Молитва 1-я к Богу Отцу

Всемо́гущий, мýлостивый Бо́же, Создáтелю и Охранítелю небесí и земли, и всех твáрей, Сам изрékший на всех христиáнских супру́гов благословéние: вот наследие от Гóспода: дéти, плод чрéва, награда́ от Него́. Благодарю́ Тебя́, что Ты соделал меня́ причáстною э́того благословéния и дáра Твоего́ в супру́жеском состоя́нии моём, и молю́ Тебя́, благоволи́ благословíti даровáнный мне Тобо́ю плод чрéва, облагодáтствовать его́ Святы́м Дúхом Твои́м, восприя́ти в число́ возлúбленных чад Твои́х и соделáть причáстным святýх та́инств Цérкви возлúбленного Сы́на Твоего́, Гóспода моего́ Иису́са Христа́, дабы́ он чрез то освяти́лся и очисти́лся от ядоно́сной

учреждаешь и всем правишь и владычествуешь над всем, награждаешь всякую верность и любовь и наказываешь всякую неверность.] И когда Ты, Господи Боже, восхочешь наслать на нас страдания и скорбь, то даруй нам терпение, чтобы мы послушно покорялись отеческому наказанию Твоему, и поступи милостиво с нами. [Да благопоспешается Тобой, Господи, шествие наше, и да будут угодны Тебе пути наши.] Если же мы падём, то не отринь нас, поддержи и снова восстави нас. Облегчи нам скорби наши и утешь нас в нуждах наших. Даруй нам, чтобы мы не предпочитали временного вечному, потому что мы ничего не принесли с собою в мир, ничего и не вынесем из него. Непусти нам прилепиться к сребролюбию, этому корню всех злополучий, но да стараемся успевать в вере и любви и достигать вечной жизни, к которой мы призваны. Бог Отец да благословит и сохранит нас. Бог Сын да просветит нас светом Своим и да

Вспомни слово, изреченное Тобой: Ты извлек меня из чрева; к Тебе привержена аз от рождения; от чрева матери моей Ты Бог мой; Ты упокоил меня у груди матери моей. Ты еси Бог, ведающий и зрящий нужду всех людей; Ты рекл еси: жена, егда рождает, терпит скорбь, яко пришел час ея. Господи! Ради сего сердечного сострадания Твоего и ради исполненного жалости сердца Твоего молю Тебя, благоволи облегчить скорбь мою, Тобой предвиденную, и изведи на свет плод чрева моего, со здоровым, живым телом и неповрежденными, благообразованными членами. Тебе аз поручаю его, в Твои всемогущие, отеческие руки, под Твою милость и милосердие, и полагаю его, Господи Иисусе Христе, во святые Твои объятия, да благословивши и этот плод чрева моего, яко благословил Ты детей, приносимых к Тебе, рекша: «Пустите детей и не препятствуйте им приходиться ко Мне, ибо таких есть Царствие Небесное». Спаситель! Аз приношу к Тебе и этот плод

святого брака, чтобы мы по установлению Твоему жили в нем. Мы утешаемся благословением Твоим, изреченным в слове Твоем, которое говорит: обретший жену обрел благо и получил благословение от Господа. Господи Боже! Сделай, чтобы мы жили друг с другом в божественном страхе Твоем, [потому что блажен муж, боящийся Господа, крепко прилепившийся к заповедям Его. Сильно будет семя его на земле, род праведных благословится. Сделай, чтобы более всего любили слово Твое, охотно слушали и изучали его, чтобы нам быть как дереву, посаженному при потоках вод, которое плод свой приносит в свое время и которого лист не вянет, быть как мужу, который во всем, что он ни делает, успевает]⁴. Сделай также чтобы жили мы в мире и согласии, чтобы в брачном состоянии нашем любили целомудрие и честность и не поступали противу их, чтобы в доме нашем обитало спокойствие

⁴ Встречается более краткий вариант этой молитвы с опущением взятого в скобки.

бы Ты восхотел, но Твоей Премудрости угодно было, чтобы через мужа и жену, в Тобой установленном порядке брака, умножался род человеческий; Ты восхотел благословить людей, чтобы они росли и множились и наполняли не только землю, но и ангельские сонмы. О, Боже и Отче, да будет во веки славимо и прославляемо имя Твое за всё, что Ты для нас сделал!

Благодарю Тебя также за Твое милосердие, что не только я по Твоей воле от Твоего чудного творения произошла и наполняю число избранных, но что Ты удостоил меня благословить в супружестве и послал мне плод чрева. Это Твой дар, Твоя Божественная милость, о Господи и Отче духа и тела! Потому обращаюсь к Тебе одному и молю Тебя со смиренным сердцем о милости и помощи, чтобы то, что Ты творишь во мне Твоею силою, было сохранено и приведено к благополучному рождению. Ибо я знаю, о Боже, что не в силах и не во власти человеческой избирать свой путь; мы

**Молитва о детях,
несущих воинскую службу**

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, моли́тв ра́ди Пречи́стыя Твоея́ Ма́тери услы́ши меня, недостойнаго[ную] раба[у] Твоего[ю] (имя) [нас недостойных раб Твоих (имена)]. Господи, в милостивой Твоей власти чадо мое (имярек), помилуй и спаси его имени Твоего ради. Господи, прости ему вся согрешения, вольные и невольные, яже сотвори пред Тобою.

Господи, настави его на истинный путь заповедей Твоих и просвети светом Твоим во спасение души. Господи, благослови его служение воинское на суше, на воздухе и в море, в пути и на всяком месте владычества Твоего. Господи, сохрани его силою честного и животворящего Креста Твоего под кровом Твоим Святым от летящих пули, стрелы, меча, огня, от смертоносных раны, от потопления водного и от напрасных смерти.

Господи, оградь его от всяких враг видимых и невидимых, от всяких бед, зол

хорошее дитя, то клянёмся привести его снова к Тебе и посвятить Тебе, чтобы Ты пребыл для нас и семени нашего Милосердным Богом и Отцом, как мы клянёмся всегда быть Тебе верными слугами вместе с нашим ребёнком.

Услышь, Милосердный Боже, молитву последней рабы Твоей, исполни мольбу сердца нашего, ради Иисуса Христа, нашего Спасителя, Который ради нас воплотился, ныне же пребывает с Тобою и Святым Духом и правит в вечности. Аминь.

Молитва 3-я к Богу Отцу

Боже великий, животё и жизни подателю и хранителю! Благодарю Тя, яко милостию Твоею и мене, смиренную рабу Твою, причастной соделал еси благодати чадородия: се бо имам плод чрева. Обаче веси, Господи, яко боюся, да не како грех моих ради люте постражду раждаючи, и того ради к милосердию Твоему прибегаю.

Не молю Тя, да избавиши мя участи всего рода нашего женскаго, ему же

Молитва на благословение учения

Благослови Господи на всякое время низпослать на отрока сего [отроковицу сию] (имя) Духа премудрости и разума, и обрести ум и уста, и просвети сердце его к приятию наказания добрых учений, избави его от всякия скорби, заступи, спаси, помилуй и сохрани его, Боже, во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь.

**Молитва о помощи детям
в изучении Священного Писания**

Господи Иисусе Христе, Боже наш, вселившийся в сердца двенадцати апостолов нелицемерно, благодатию Всесвятаго Духа, сошедшаго в виде огненных язык, и сих устне отверзый, и начаша глаголати иными языки; Сам, Господи Иисусе Христе, Боже наш, низпусти Духа Твоего Святаго на отроча сие (имя), и насади во ушеса сердца его Священная Писания, яже рука Твоя пречистая на скрижалях начертала законоположнику Моисею, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва 5-я ко Пресвятой Богородице

О, Преславная Матерь Божия, помилуй меня, рабу Твою (имя), и прииди ко мне на помощь во время моих болезней и опасностей, с которыми рождают чад все бедные дочери Евы. Вспомни, о, Благословенная в женах, с какою радостью и любовью Ты шла поспешно в горную страну посетить сродницу Твою Елисавету во время беременности ея, и каковоё чудесное действие произвело благодатное посещение Твое в матери и младенце, и по неисчерпаемому милосердию Твоему даруй и мне, униженнейшей рабе Твоей, разрешиться от бремени благополучно; даруй мне сию благодать, чтобы дитя, покоящееся теперь под моим сердцем, пришедши в чувство, с радостным взыгранием, подобно святому младенцу Иоанну, поклонялось Божественному Господу Спасителю, Который из любви к нам, грешным, не возгнушался и Сам стать младенцем. Неизглаголанная радость, которою преисполнилось девств-

Молитва перед началом учения ребенка

Бóже, Бóже наш, Иже óбразом Твоим почтýй нас, челове́ков, и самовла́стно оде́явый во́лею, во храм вше́дый, преполови́вшуся пра́зднику, и учи́вый лю́ди, чудя́щимся наро́дом и глаго́лющим: отку́ду Сей вестъ Писа́ния не научи́вся? Дави́д же, прииди́те ча́да, просвети́теся, глаго́лет, послу́шайте мене́, стра́ху Госпо́дню научу́ вас; Иже Соломо́на премúдрости научи́вый, Бóже всех, Сло́ве Всеца́рю, отвер́зи ду́шу и се́рдце, уста́ и ум раба́ Твоего́ (*имя*), во е́же разумéти, и при́яти, и твори́ти во́лю Твою́; и изба́ви его́ от вся́каго искуше́ния диа́вольскаго, соблюда́я его́ вся дни живото́а его́, и да преуспева́яй бу́дет во всех за́поведех Твои́х вѣну, моли́твами пречи́стыя Твоея́ Ма́тере, и всех святы́х Твои́х. Яко Ты еси́ посетите́ль душ и теле́с на́ших, Христэ́ Бóже наш, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, со Отце́м и Пресвяты́м Ду́хом, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

МОЛИТВЫ

о детях и крестниках

Молитва 1-я к Богу Отцу

Бóже и Отче, Созда́тель и Сохраните́ль всех тва́рей! Облагада́тствуй ча́д мои́х смире́нных (*имена*) [мое бедное чадо (*имя*)]¹ [и крестников (*имена*)] Ду́хом Твоим Святы́м, да возжже́т Он в них [нем, ней] и́стинный страх Бóжий, кото́рый есть нача́ло премúдрости и прямо́е благоразу́мие, по кото́рому кто поступа́ет, того́ хвала́ пребыва́ет ве́чно. Облагенствуй их [его, ю] и́стинным позна́нием Тебя́, соблюди́ их [его, ю] от вся́каго идолослуже́ния и лжеуче́ния, сде́лай, чтоб возросли́ [возрос, возросла] в и́стинной и спаса́ющей ве́ре и во вся́ком благоче́стии, и да пребудут [пребудет] в них постоянно́ до конца́.

Да́руй им [ему, ей] ве́рующее, послу́шное, смире́нное се́рдце и разу́м, да воспита́ют в лета́х и благода́ти пред Бо́гом и

¹ Здесь и далее в квадратных скобках предлагаются варианты склонений. 13

что есть благо́е или́ зло́е. Ты же, о Цари́це Небе́сная, Пита́тельница жи́зни на́шея, покровом ми́лости Твоея́ покрыва́ющая вселенну́ю всю, напитай нас от исто́чника бла́гости Твоея́ млеко́м Богопозна́ния, да возраста́им в стра́се Бóжии и смиренномúдрии. Ты еси́ ми́ро, изли́янное лю́бящим Тя рабо́м Твоим, росю́ моли́тв Твои́х Богома́терних ороси́ нас, да принесём Бо́гу плоды́ пока́яния и жити́е нескве́рное. Укрепи́ нас малоду́шных, омраче́нных грехми́ просвети́, востание́ страсте́й на́ших утоли́, ко спасе́нию ве́чному окорми́, немо́щи естества́ на́шего исцели́ и не оста́ви до конца́ поги́бнути раба́ Твоя́, Ты бо еси́ еди́на Засту́пница на́ша и Упова́ние, и вси наде́ющиеся на Тя не посты́дятся. Яко да Твоими́ тёплыми моли́твами в день Стра́шнаго Суда́ Христо́ва изба́вимся бу́дущаго осужде́ния и несконча́емая му́ки, сподо́бимся же избра́нных ра́дости и весе́лия ве́чнаго, во е́же со все́ми святы́ми воспева́ти Сы́на Твоего́, Христа́ Бо́га на́шего, Ему́же

защи́той их [его, ея] во вся́кой опа́сности, да не подве́ргнутся [не подве́ргнется] внеза́пной поги́бели. Соде́лай, чтоб не уви́дели мы [аз] в них [в нем, в ней] себе́ безче́стия и посрамле́ния, но честь и ра́дость, чтоб умно́жилось ими́ [им, ею] Ца́рствие Твое́ и увели́чилось число́ ве́рующих, и да будут они́ [да будет он, она] на небеси́ о́крест трапéзы Твое́й, как небе́сные ма́сличные ве́тви, и со все́ми избра́нными да воздаду́т [возда́ст] честь, хвалу́ и прославление́ Тебе́, Го́споду на́шему Иису́су Христу́, во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Молитва 2-я к Богу Отцу

Во и́мя Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха. Ами́нь.

Бóже Благо́й, от кото́рого исхо́дит вся́кий дар и вся́кое бла́го, к Тебе́ приле́жно молю́сь о де́тях мои́х (*имена*), кото́рых Твоя́ благода́ть мне дарова́ла. Ты дал им жизнь, оживотвори́л душе́ю безсме́ртною, возроди́л их Свои́м Креще́нием, дабы́ они́ жи́ли сообра́зно с во́лею

хваления сердец наших. Вознеси мольбы наша к престолу Сына Твоего и Бога нашего, да милостив будет ко грехом и немощем нашим и пробавит милость Свою ведущим имя Его, яко да и мы, и чада наша, прославим Тя, милосердную Заступницу и верную надежду рода нашего, во веки веков. Аминь.

Молитва 2-я

О Пресвятая Госпоже Владычице наша Богородице, Небесная наша Царице, млекоу Христа Бога нашего питающая, и нас недостойных и многогрешных Твоею богатою милостию питаеши. Спаси и избави нас грешных рабов Твоих от напрасных клевет, от всякия беды и напасти и внезапных смерти. Помилуй нас в дневных часех, во утренних и вечерних и во всякое время сохрани нас: стоящих, сидящих, соблюдающих и на всяких путех ходящих и в ночных часех спящих, покрый и заступ. Защити нас, Владычице Богородице, от всех наших врагов видимых и невидимых и от всякаго злаго

лишь их земных Твоих благ, но подай им вся и дай обретение блаженной вечности.

Сохрани их от всяких бед и напастей, от наглыя смерти, от скорби и болезни, осени их до конца жизни Твоею милостию.

Боже Благий, еще молюсь Тебе, Господи, дай мне радость и вселись в детей моих (*имена*), сподоби меня с ними предстать на Страшном Суде Твоем с непостыдным дерзновением сказать: «Твоя [твой] я и дети мои, которых Ты мне даровал». Да вместе с ними прославлю имя Твое Святое Отца и Сына и Святого Духа. Аминь.

Иной вариант молитвы 2-й к Богу Отцу о чаде едином

Отче Святой, Предвечный Боже! Тебе молюся о чаде моем (*имя*), егже дарова ми благодать Твоя. Ты дал еси ему бытие, оживотворил его душею безсмертною, оградил святым крещением, во еже жити ему сообразно с волею Твоею и наследовати Царствие Небесное.

Молитвы на потребу

Молитва, когда даешь ребенку святую воду и просфору

Господи Боже мой, да будет дар Твой святой и святая вода во оставление грехов и в укрепление душевных и телесных сил раба Твоего [рабы Твоея], младенца (*имя*), во здравие души и тела его по безпредельному милосердию Твоему, молитвами Пречистой Твоей Матери и всех святых Твоих. Аминь.

Молитвы ко Пресвятой Богородице пред Ея иконой, именуемой “Млекопитательница”³

Приими, Госпоже Богородительнице, слезная моления рабов Твоих, к Тебе притекающих. Зрим Тя на святей иконе, на руках носящую и млекоу питающую Сына Твоего и Бога нашего, Господа Иисуса Христа. Аще и безболезненно родила еси Его, обаче матерняя скорби веси и

³ При нехватке материнского молока и других затруднениях, возникающих при кормлении

буди милостив ему, возбуди сокрушение в сердце его и по множеству щедрот Твоих очисти согрешения его. Не лишй его и земных Твоих благ, но послй ему вся нужная во времени во приобретение блаженной вечности. Сохрани его от всякия напасти, беды и болезни и осенй во все дни жизни его.

Боже Благий, еще молюся Тебе: даждь ми [нам] веселие и радость о чаде моем [нашем] и сподоби мя [нас] предстати на Страшном судищи Твоем и с непостыдным дерзновением рещи: се аз и чадо мое, еже дал ми еси, Господи. Да купно с ним прославляя неизреченную милость Твою, превозношу [превозносим] пресвятое имя Твое, Отца и Сына и Святого Духа, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Молитва 3-я к Богу Отцу

Боже милостивый и небесный Отче! Помилуй дети наша (*имена*) [чадо наше], о нихже [немже, нейже] смиренно молим Ти ся и ихже [егже, юже] Твоему попечению

увядающее, и если не противно то воле Божией и его спасению, исходатайствуй ему [ей] здравие телесное у Всемогущего Твоего Сына, Врача душ и телес, Который исцелял всякую болезнь и всякую немощь, и сжалившись над слезами матери, рыдавшей о потере единственного сына, возбудил его от смерти и отдал ей его. О, Любвеобильная Матерь! Воззри, как побледнело лицо моего детища, как горят от недуга все жилы его, и умиلسердись над ним, да не похитит его смерть на заре жизни, но да спасется оно Божией помощью и послужит с радостью сердца Твоему Единородному Сыну, Господу и Богу своему. Аминь.

Молитва святым врачам

О велиции Христовы угодницы и чудотворцы Пантелеимоне, Космо и Дамиане, Кире и Иоанне, Ермолае, Диомиде, Фотие и Аникито! Услышите нас, молящихся вам (имена). Вы есте наша скорби и недуги, слышите воздыхания множества к вам притекающих. Сего

Молитва 4-я к Богу Отцу, прп. Амвросия Оптинского

Господи, Ты Един вся веши, вся можешь и всем хочешь спастись и в радость Истины прийти. Вразуми детей моих [наших] (имена) [чадо мое/наше (имя)] познанием истины Твоея и воли Твоея Святыя, укрепи их [его, ю] ходити по заповедем Твоим и мене грешного [нас грешных] помилуй, молитвами Пречистыя Матери Твоея, Богородицы и Приснодевы Марии, и святых Твоих (перечисляются все святые семьи), яко препрославлен еси со Безначальным Твоим Сыном и с Пресвятым и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Молитва 5-я ко Господу Иисусу, о. Иоанна Крестьянкина

Сладчайший Иисусе, Боже сердца моего! Ты даровал мне [нам] детей [чадо] по плоти, они Твои [он Твой, она Твоя] по душе; и мою [наши] и их [его, ея] души

приносил[а] благодарныя мольбы Тебе, Всещедрому Богу и Создателю нашему.

Молитва ко Господу

Владыко Вседержителю, Святей Царю, наказуй и не умерщвляй, утверждаяй низпадающия, возводяй низверженныя, телесныя человеков скорби исправляй, молимся Тебе, Боже наш, раба[у] Твоего[у] (имя), немощствующа[у] посети милостию Твоею, прости ему [ей] всякое согрешение вольное и невольное. Ей, Господи, врачebную Твою силу с небес низпосли, прикоснися телеси, угаси огневицу, укроти страсть и всякую немощь таящуюся, буди врач раба[ы] Твоего[ея] (имя), воздвигни его [ю] от одра болезненного, и от ложа озлобления цела и всесовершенна, даруй его [ю] Церкви Твоей благоугождающа и творяща волю Твою. Твое бо есть, еже миловати и спасати ны, Боже наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

их [его, ю] под кровом Твоим, покрый от всякаго лукаваго похотения, отжени от них [него, нея] всякаго врага и супостата, отверзи им [ему, ей] уши и очи сердечныя, даруй умиление и смирение сердцам их [сердцу его, ея].

Господи, все мы создание Твое, пожалей детей моих (имена) [чадо наше (имя)] и крестников моих (имена) и обрати их [его, ю] на покаяние.

Спаси, Господи, и помилуй детей моих (имена) [чадо наше (имя)] и крестников моих (имена) и просвети их [его, ея] ум светом разума Святаго Евангелия Твоего и настави их [его, ю] на стезю заповедей Твоих и научи их [его, ю], Спасе, творити волю Твою, яко Ты еси Бог наш.

Молитва 7-я ко Господу Иисусу на благословение детей

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, молиत्व ради Пречистыя Твоея Матери услыши мя, недостойнаго[ную] раба[у] Твоего[ю] (имя) [нас недостойных раб

МОЛИТВЫ В БОЛЕЗНЯХ

На всякую немощь

Владыко! Я в руках Твоих, помилуй меня по воле Твоей, и, если мне полезно, исцели меня вскоре.

Молитва прп. Симеона Нового Богослова

Не попусти на меня, Владыко Господи, искушение или скорбь или болезнь свыше силы моея, но избавь от них или даруй мне крепость перенести их с благодарением.

Тропарь, глас 4:

Скорый в заступлении един сый, Христэ, скорое свыше покажи посещение страждущим рабам Твоим [страждущему рабу Твоему, страждущей рабе Твоей], и избави от недуг и горьких болезней, и воздвигни во еже пети Тя и славити непрестанно, молитвами Богородицы, едина Человеколюбче.

единодушии с окружающими их начальствующими, ближними и дальними людьми. Господи, умножь и укрепь их умственные способности и телесные силы, здравы и благополучны возврати их в родительский дом.

Всеблагий Господи, даруй мне, недостойному и грешному рабу Твоему (имя) [нам, недостойным и грешным рабам Твоим (имена)], родительское благословение на чад моих (имена) в настоящее время утра [дня, вечера, ночи], ибо Царство Твое вечно, всесильно и всемогущественно. Аминь.

Иной вариант молитвы 7-й ко Господу Иисусу на благословение чада единого²

Господи Иисусе Христэ, Сыне Божий, моли́тв ради Пречистой Твоея Матери услыши меня, недостойнаго[ную] раба[у] Твоего[ю] (имя) [нас недостойных раб Твоих (имена)]. Господи, в милостивой Твоей власти чадо мое (имярек), помилуй и спаси его [ю] имени Твоего ради.

² Похожую молитву о детях, несущих воинскую службу, см. ниже.

О всеблагая! Под Твою милость прибегаю, Богородице Дево, вручаю чад моих (имена) [чадо мое (имя) и крестников моих (имена)] Твоим святым молитвам и Матернему смотрению Твоему, яко Ты еси, едина чистая и благословенная, Божественный покров рабам Твоим, да величаем Тя, всеблагомощная Госпоже Богородительнице, и славим воплощагося от Тебе Христа Бога нашего, Ему же подобает всякая слава, честь и поклонение со безначальным Его Отцем и с Пресвятым и благим и животворящим Его Духом, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Молитва 12-я ко Пресвятой Богородице перед иконою Ея «Воспитание»

Стеною несокрушимой стани, Небесная Царице, чадом моим [чаду моему], да под Твоим блаженным Покровом возмогут содейти множество благих дел, да с ними зову Тебе сице:

семейную жизнь и благочестивое деторождение.

Господи, даруй и мне, недостойному[ой] и грешному[ой] рабу[е] Твоему[ей], родительское благословение на чадо мое в наступающие утра, дни, вечера и ночи, имени Твоего ради, ибо Царствие Твое вечно, всесильно и всемогуще. Аминь.

Молитва на благословение детей

Господи, Иисусе Христэ, Сыне Божий, благослови, освяти, сохрани силою животворящего Креста Твоего. (И осенить ребеночка крестным знаменем).

Молитва 8-я ко Господу Иисусу

Милосердный Господи, Иисусе Христэ, Тебе вручаю детей наших (имена) [чадо наше (имя)], которых[аго, ую] Ты даровал нам, исполнив наши моления.

Прошу Тебя, Господи, спаси их [его, ю] путями, которые Ты Сам знаешь. Сохрани их [его, ю] от пороков, зла, гордости и да не коснется души их [его, ея] ничто,

всецело́ Госпо́ду моему́ Иису́су Христу́ и Твоему́, Пречи́стая, небе́сному покрови́тельству.

**Молитва 11-я
ко Пресвятой Богородице**

О Пресвята́я и преблагослове́нная Де́во Богоро́дице, Ма́ти сладча́йшаго Госпо́да на́шего Иису́са Христа́, Цари́це небесе́ и земли́, всеми́лостивая засту́пнице ро́да христиа́нскаго, прибе́жище и спасе́ние притека́ющих к Тебе́! Припадаю́ и поклоня́юся Тебе́ пред свято́ю ико́ною Твое́ю и смире́нно мо́лю Тя: спаси́ и сохрани́ под кро́вом Твои́м чад мои́х (имена) [чадо мое (*имя*) и крестников моих (*имена*)], огради́ их [его́, ю] от гла́да, губи́тельства, тру́са, пото́па, огня́, мечá, нашéствия иноплеме́нных, междоусóбных бра́ни, от всех враг ви́димых и неви́димых, от вся́кия бе́ды, боле́зни, напа́сти и внеза́пных сме́рти. О Цари́це Небе́сная, на вся́ком ме́сте и на вся́кое вре́мя бу́ди им [ему́, ей] стена́ необори́мая и заступле́ние кре́пкое. Яко́ Свет неече́рний от чре́ва

36

че́нной ми́лости прости́ их [его́, ю]. Когда́ же о́кóнчится жизнь их [его́, ея] земна́я, то возьми́ их [его́, ю] в Свои́ Небе́сныя Оби́тели, куда́ пусть ве́дут[ет] они [он, она] с собо́ю други́х рабо́в Твои́х избра́нных.

Моли́твою Пречи́стыя Твое́я Ма́тери Богоро́дицы и Присноде́вы Мари́и и Святы́х Твои́х (*перечисляются все святые семьи*), Госпо́ди, поми́луй и спаси́ нас, я́ко препросла́вен еси́ со Безнача́льным Твои́м Отцо́м и Пресвяты́м Благо́м Животво́рным Твои́м Ду́хом ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

**Молитва 9-я матери о своих детях
(сост. преп. Амвросием Оптинским)**

Бо́же Созда́тель всех тва́рей, прила́гая ми́лость к ми́лости, Ты соде́лал меня́ досто́йной бы́ть ма́терью семе́йства; благода́ть Твоя́ дарова́ла мне детей [чадо], и я дерза́ю сказа́ть: они́ Твои́ де́ти! [он, она Твое чадо] Потому́ что Ты дарова́л им [ему, ей] бы́тие, оживотвори́л их [его́, ю] душо́ю безсме́ртною, возроди́л их [его́, ю]

29

сокруше́ние их сердца́ [его́, ея́ се́рдце], когда́ бу́дут[ет] проти́виться руково́дству бла́гости Твое́й; кара́й их [его́, ю] и ми́луй, направля́я на путь, благоуго́дный Тебе́; но не отверга́й их [его́, ю] от лица́ Твоего́! Принима́й с благоволе́нием моли́твы их [его́, ея]; да́руй им [ему, ей] успе́х во вся́ком до́бром де́ле; не отврати́ лица́ Твоего́ от них [него́, нея] во дни ско́рби их [его́, ея], да не пости́гнут их [его́, ю] искуше́ния ви́ше сил их [его́, ея]. Осеня́й их [его́, ю] Твое́ю ми́лостью; да ходит Ангел Твой с ними́ [с ним, с нею] и сохрани́т их [его́, ю] от вся́кого несча́стия и зло́го пути́.

Всеблагий́ Бо́же! Соде́лай меня́ ма́терью, веселя́щуюся о детях свои́х [чаде своем], да бу́дут[ет] они [он, она] отра́дою мое́ю в дни жи́зни мое́й и опо́рою мне в ста́рости мое́й. Удостой́ меня́, с упова́нием на Твое́ милосе́рдие, предста́ть с ними́ [с ним, с нею] на Стра́шном су́де Твоём и с дерзнове́нием сказа́ть: вот я и де́ти мои́ [чадо мое], кото́рых[ого] Ты дал мне,

34

соблюде́нии за́поведей Твои́х; что труд, укрепля́емый благоче́стием, доставля́ет в сей жи́зни безмяте́жное дово́льствие, а в ве́чности – неизрече́нное блаже́нство. Откро́й им [ему, ей] разу́мение Твоего́ Зако́на. Да до конца́ дней свои́х де́йствуют[ет] в чу́встве вездепрису́тствия Твоего́; насади́ в их [его́, ея] се́рдце страх и отвраще́ние от вся́кого беззаконя́: да бу́дут непоро́чными [бу́дет непоро́чен, непоро́чна] в путя́х свои́х; да памяту́ют[ет] всегда́, что Ты, Всеблагий́ Бо́же, ревни́тель зако́на и пра́вды Твое́й. Соблюди́ их [его́, ю] в целому́дрии и благогове́нии к и́мени Твоему́. Да не поро́чат[ит] Це́ркви Твое́й свои́м поведе́нием, но да живу́т[ет] по ея́ предписа́ниям. Одушеви́ их [его́, ю] охото́ю к поле́зному учению́ и соде́лай спосо́бными[ым, ой] на вся́кое до́брое де́ло. Да приобрету́т [приобретёт] и́стинное поня́тие о тех предме́тах, ко́их све́дения необходи́мы в их [его́, ея] состоя́нии; да просветя́тся [просвети́тся]

31

Содержание:

Молитвы беременных женщин.....	3
Молитвы о детях и крестниках.....	13
Молитвы в болезнях.....	40
Молитвы на потребу.....	46

заразы наследственного греха, в котором он зачат. Господи Боже! Аз и плод чрева моего суть чада гнева по естеству, но Ты, возлюбленный Отче, умиласердися над нами, и окропи плод чрева моего иссопом, да будет чист, омой его, и белее снега убелится. Укрепи и сохрани его во чреве до того часа, егда надлежит ему родиться на свет. От Тебе не сокрыт был этот плод чрева моего, Ты даровал ему жизнь и дыхание, и надзирание Твое да сохранит его. Сохрани меня от страха и испуга и от злых духов, желающих повредить и сокрушить дело рук Твоих. Даруй ему разумную душу, и соделай, чтоб возросло тело его здорово и неоскверненно, с целыми и здоровыми членами, и когда наступит время и час, разреши меня по милости Твоей. Даруй мне крепость и силу к рождению, благопоспеши ему Твоею всемогущею помощию и облегчи страдания мои, сие бо есть дело Твое, чудотворная сила Твоего всемогущества, дело милости и милосердия Твоего.

помилует нас. Бог Дух Святыи да обратит к нам лице Своё и да даст нам мир. Святаа Троица да охраняет вход и исход наш отныне и во веки. Аминь.

Молитва о семье преподобного Антония Оптинского

В руке превеликаго милосердия, о, Боже мой, вручаю: душу мою и многоболезненное тело, мужа, от Тебе мне даннаго, и всех возлюбленных детей. Ты буди Помощником нашим и Покровителем во всей жизни нашей, во исходе нашем и по кончине, в радости и печали, в счастьяи и несчастьяи, в болезни и здоровье, в жизни и смерти, во всем да будет с нами воля Твоя святая, яко на небеси и на земли. Аминь.

Молитва о семье ко Пресвятой Богородице

Владычице Преплагословенная, возьми под Свой покров семью мою. Всели в сердца супруга моего [супруги моей] и чад наших мир, любовь и непрекословие

чре́ва моего́; возложи́ на него́ благода́тную ру́ку Твою́. Благослови́ его́ Ду́хом Твои́м Святы́м и освяти́ его́, егда́ придет в мир сей, святы́м, блаже́нным креще́нием; соде́лай его́ но́вою тва́рию, омо́й и очисти́ его́ Кро́вию Твоею́, соде́лай, да бу́дет он чле́ном свята́го Те́ла Твоего́, свято́й Твое́й апо́стольской Це́ркви, дабы́ и из его́ уст произноси́лась хвала́ Тебе́, был и навсе́гда́ пребыва́л он ча́дом и насле́дником ве́чной жи́зни, чрез свято́е, го́рькое страда́ние Твое́ и смерть Твою́ и Воскресе́ние, да святы́тся и́мя Твое́, Иису́се Христэ́. Ами́нь.

Молитва 2-я к Богу Отцу

Всемо́гущий Бо́же, Творе́ц всего́ ви́димаго и неви́димаго! К Тебе́, возлю́бленному Отцу́, прибега́ем мы, ода́ренные ра́зумом создáния, потому́ что Ты по со́бственному сове́ту создáл род наш, с неизрече́нною му́дростию сотвори́в на́ше те́ло из земли́ и вдохну́в в него́ ду́шу от Своего́ Ду́ха, что́бы мы бы́ли Твои́м подо́бием. И хотя́ в Твое́й во́ле бы́ло сотвори́ть нас сра́зу, как и а́нгелов, то́лько

и мы сохрани́ли честное́ и́мя. Да́руй нам благода́ть воспита́ть дете́й на́ших в стра́хе и наказа́нии к Божестве́нной сла́ве Твое́й, что́бы Ты из уст их возмо́г устро́ить Себе́ хвалу́. Да́руй им послу́шное се́рдце, да бла́го им бу́дет и долголе́тны бу́дут на земле́. Да́руй нам та́кже хлеб насущный и благослови́ пита́ние на́ше. Огради́ дом и насле́дие на́ше, [как у свято́го Иова,] что́бы злой враг и его́ ору́дие не могли́ нанесе́ти им вреда́. [Охраня́й дом наш, и́мение и стяжа́ние на́ше от огня́ и воды́, от гла́да и бу́ри, от воро́в и разбо́йников, так как все́, что мы имее́м, Ты дал нам; потому́ благово́ли и сохра́нить его́ могу́ществом Твои́м, и́бо е́сли Ты не созида́ешь дом, то напрáсно тру́дятся стро́ящие его́; е́сли Ты, Го́споди, не охраня́ешь гра́да, то напрáсно не спит страж; возлю́бленным Твои́м посы́лаешь Ты бла́го во вре́мя сна их. Да́руй нам та́кже, Го́споди Бо́же, до́брых, ве́рных и послу́шных слуг и сохра́ни нас от неве́рных служи́телей, потому́ что Ты все́

сли́шком сла́бы и скло́нны к паде́нию, что́бы минова́ть всех тех сетей, которые́ расставля́ет нам по Твоему́ соизво́лению злой дух, и избе́гнуть тех злополу́чий, в которые́ вверга́ет нас на́ше легкомы́слие. Твоя́ же му́дрость безграница́. Кого́ Ты пожела́ешь, Ты невре́димо че́рез Ангела Твоего́ сохра́нишь от вся́кой напа́сти.

Потому́ и я, Милосе́рдый Оте́ц, предаю́ себя́ в печа́ли моёй в Твои́ ру́ки и молю́, что́бы Ты посмотре́л на меня́ о́ком милосе́рдия и сохра́нил от вся́каго страда́ния. Пошли́ мне и ми́лому му́жу моему́ отра́ду, о Бо́же, Влады́ко вся́кой ра́дости! Что́бы мы при ви́де Твоего́ благослове́ния, от всего́ се́рдца покланя́лись Тебе́ и служи́ли ра́достным ду́хом. Я не хочу́ быть изья́той из того́, что наложи́л Ты на весь род наш, повеле́в в болезнех роди́ть ча́да. Но смире́нно прошу́ Тебя́, что́бы Ты помо́г мне перене́сти страда́ния и послáл благополу́чный исхо́д. И е́сли Ты услы́шишь э́ту моли́тву на́шу и послéшь нам здоро́вое

и напáстей, преда́ния и плене́ния. Го́споди, исцели́ его́ от вся́кия болéзни и ра́ны, сохра́ни от вся́кия скве́рны и пода́ждь утеше́ние в ско́рби. Го́споди, да́руй ему́ благода́ть Ду́ха Твоего́ Свята́го на мно́гие ле́та, здра́вие и целому́дрие, е́же жи́ти во вся́ком благоче́стии, в любви́ и ми́ре с близ су́щими и в послуша́нии нача́льствующим. Го́споди, укрепí его́ си́лы душе́вныя и телéсныя, просветí его́ ра́зум, здра́ва и благополу́чна возвратí его́ в дом роди́ТЕЛЬСКИЙ. Всеблагíй Го́споди, не отврати́ лица́ Твоего́ от мене́, грéшнаго[ыя] и недостойнаго[ыя] раба[ы] Твоего́[ея] (и́мя), но сподо́би мя досто́йну бы́ти бла́гости и ми́лости Твое́я, да сла́влю Тя со Отце́м и Ду́хом во ве́ки. Ами́нь.

Молитвенное обращение к Богу христианских супругов

Милосе́рдый и ми́лостивый Бо́же, возлю́бленный Отче! Ты по ми́лостивой во́ле Твое́й и Твоему́ Божестве́нному Прóмыслу поста́вил нас в состояние

определил еси в болезнях раждати чада, общий бо закон есть нам, согрешившим. О сем же молю Тя: егда придет час мой, даждь ми ослабу и разрешение нетрудное, избави мя от болезней непосильных. Исполни, Господи, желание сердца моего, вкупе же и желание супруга моего, егже дал ми еси. Даждь нам радость рождения новаго человека в мир Твой. Да явится младенец цел, здоров и крепок, и да ктому не помним скорби за радость, благодатию и щедротами единороднаго Сына Твоего, Иже нас ради воплотися от пречистых кровей Марии Девы, в ложеснах носим бысть и плотию рождение восприял, Емуже с Тобою слава подобает и со Святым Духом во веки. Аминь.

Молитва 4-я ко Господу Иисусу

Боже, Спасе мой, подаждь мне твердость в благовремени родить сие чадо мое, ныне уже возлюбленное, и воспитать его в добрых христианских началах, и посвятить его на служение Тебе и Церкви Твоей Святой. Аминь.

Молитва о детях, плохо учащихся

Господи Иисусе Христе, Боже наш, вселившийся и просветивый сердца двадцати четырех старцев и святых Твоих учеников и апостолов, и святых апостолов и евангелистов Твоих Иоанна, Матфея, Марка и Луки, научивый и просветивый святого первомученика Стефана, Сам и ныне, Господи, просвети ум и сердце раба Твоего (*имя*), молитвами преблагословенных Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии, силою честнаго и животворящего Креста, честнаго славнаго пророка, Предтечи и Крестителя Иоанна, святых славных и всехвальных апостолов, святого апостола Матфея, святых мученик Агапия, Прокопия и Филита, и всех святых; яко Ты еси просвещение душ и телес наших, и Тебе славу возсылаем, со безначальным Твоим Отцем и с Пресвятым и благим и животворящим Твоим Духом, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

венное Твое сердце при воззрении на новорожденнаго Твоего Сына и Господа, да усладит скорбь предстоящую мне среди болезней рождения. Жизнь мира, мой Спаситель, рожденный Тобою, да спасет меня от смерти, пресекающей жизнь многих матерей в час разрешения, и да причтет плод чрева моего к числу избранных Божиих. Услышь, Пресвятая Царице Небесная, смиренную мольбу мою и призри на меня, бедную грешницу, оком Твоея благодати; не постыди моего упования на Твое великое милосердие и осени меня, Помощнице христиан, Исцелительнице болезней, да сподоблюсь и я испытать на себе, что Ты – Мать милосердия, и да прославлю всегда Твою благодать, не отвергшую никогда молитвы бедных и избавляющую всех призывающих Тебя во время скорби и болезни. Аминь.

Молитва перед началом обучения детей

Господи Боже и Создателю наш, образом Своим нас, людей, украсивший, избранных Твоих научивший закону Твоему, так что внимающие ему дивятся, детям тайны премудрости открывший, Соломону и всем ищущим ея даровавший – открой сердца, умы и уста рабов Твоих сих (*имена*), чтобы уразуметь силу закона Твоего и успешно познать преподаваемое им полезное учение для славы пресвятого имени Твоего, для пользы и устроения Святой Твоей Церкви и разумения благой и совершенной воли Твоей. Избавь их от всяких козней вражеских, сохрани их в вере Христовой и чистоте во все время жизни их, да будут крепки разумом и исполнением заповедей Твоих. И так наученные прославят пресвятое имя Твое и будут наследниками Царствия Твоего, ибо Ты Бог крепок милостию и благ крепостию, и Тебе подобает всякая слава, честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, всегда, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

пред людьми. Насади́ в се́рдце их [его, ея] любовь к Твоему́ Божественному сло́ву, чтобы они́ были благоговейны [он был благоговее́н, она была благоговейна] в молитве и в Богослужении, почтительны [почтителен, почтительна] к служителям Сло́ва и со всяким искренни [искренен, искренна] в поступках, стыдливы [стыдлив, стыдлива] в телодвижениях, целомудренны [целомудренен, целомудренна] в нравах, истинны [истинен, истинна] в словах, верны [верен, верна] в делах, прилежны [прилежен, прилежна] в занятиях, счастливы [счастлив, счастлива] в исполнении обязанностей своих, разумны и праводетельны [разумен и праводетелен, разумна и праводетельна] ко всем лю́дям. Соблюди́ их [его, ю] от всех соблазнов злого́ ми́ра, и да не разврати́т их [его, ю] худое общество. Не попусти́ им [ему, ей] впасть в нечистоту́ и нецеломудрие, да не сократя́т са́ми [не сократит сам, сама] себе́ жи́зни свое́й и да не оскорба́т [не оскорбит] други́х. Буди́

подобает всякая сла́ва и благодарение, честь и поклонение со Безнача́льным Его́ Отце́м и Пресвяты́м и Благо́м и Животворящим Его́ Ду́хом, ны́не и присно, и во ве́ки веко́в.

Тропарь, глас 3:

Без семене от Божественного Ду́ха волею же Отчею, зачала́ еси́ Сы́на Бо́жия. От Отца без ма́тере пре́жде век су́ща, нас же ра́ди из Тебе́ без отца́ бы́вша плоти́ю, позна́ла еси́ Младенца́ и млеко́м пита́ла еси́. Те́мже не преста́й моли́ти изба́виться от скорбе́й душа́м на́шим.

Кондак, глас 5:

Душ на́ших чу́вствия очи́стивше, у́зрим на ико́не таинство пресла́вное, Творца́ Вселенны́я и Го́спода вы́шних сил, во объяти́х держима́ и от сосцу́ Твое́ю я́ко Младенца́ пита́ема, и, со стра́хом и радости́ю покланя́ющеся Тебе́ и ро́ждшемуся от Тебе́ Спа́су на́шему, воззове́м: ра́дуйся, Влады́чице, жи́зни на́шея Пита́тельнице.

Твое́ю, и насле́довали Ца́рствие Небе́сное, сохрани́ их благода́тию до конца́ жи́зни, освяти́ их истино́ю Твое́ю, да святя́тся в них и́мя Твое́ Свято́е, соде́йствуй Твое́ю благода́тию воспита́ть их во сла́ву и́мени Твоего́ и на по́льзу бли́жним, дай и мне, Го́споди, для э́того терпе́ние и си́лу.

Просвети́ их Твое́ю премудрости́ю, чтобы́ любя́ли Тебя́ всем помышле́нием своим. Насади́ в сердца́ их страх и отвраще́ние от всякого́ беззако́ния, украси́ их ду́ши целомудрием, трудо́м, любовью́, долготерпе́нием и всякой че́стностью, оградя́ их Твое́ю правдо́ю, окропи́ их росо́ю Твое́й благода́ти, да преуспе́ют в добродете́ли и святости́, да пребыва́ют в благоволе́нии Твое́м и благоче́стивых люде́й.

Ангел Святы́й, да сохрани́т их ю́ность от су́етных мы́слей, от соблазна́ ми́ра сего́, от всяких лука́вых наве́тов. Го́споди, е́сли и согреша́т когда́ пе́ред Тобо́ю мои́ де́ти (*имена*), не отврати́ лице́ Твое́ от них, но будь ми́лостив, сокруши́ их се́рдце, не

обстоя́ния. На вся́ком ме́сте и на вся́кое вре́мя бу́ди нам, Ма́ти Преблага́я, необори́мая стена́ и кре́пкое заступле́ние, всегда́, ны́не и присно, и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Молитва 3-я

О, Пресвята́я Влады́чице Богоро́дице, Пречи́стая и Ми́лостивая Млекопита́тельница! С любовью́ и благоговением припа́дающе ко свято́му и чудотворно́му образу́ Твоему́, на нёмже ви́дяще всех Творца́ и Го́спода, я́ко Младенца́ пречи́стым млеко́м Твои́м пита́ема, благохваления́ и поклонения́ прино́сим Ти грешни́и и недостойни́и раба́ Твои́ и слезно́ мо́лим Тя: не оста́ви нас без Твое́й по́мощи и заступле́ния! Се бо грехми́ и страстьми́ разсла́бленни есмы́ и гла́дом духо́вным погиба́юще, алчем и жа́ждем пи́щи небе́сныя. Оскуде́ бо в нас ве́ра, упова́ние благо́е, любовь́ и благоче́стие. Несмы́сленни и младоу́мни есмы́, зане́ присно умо́м и дея́нии младе́нствуим, и во́ли Бо́жией не творим, ниже́ разумее́м,

Сохрани́ его́ во благода́ти Твое́й до конца́ жи́зни его́. Содействуй ми [нам] Твое́ю благода́тию, да́бы аз [мы] воспита́л[и] его́ во сла́ву и́мени Твоего́ и в по́льзу бли́жним, пода́ждь ми [нам] к се́му́ потре́бные сре́дства, терпе́ние и си́лы.

Го́споди, просвещáй его́ свѣтом премудрости Твоея́, да любит Тя все́ю душе́ю свое́ю и всем помышлѣнием своим. Насади́ в се́рдце его́ страх и отвращѣние от всякаго беззакония, да бу́дет непоро́чен в путѣх своих. Го́споди, украси́ ду́шу его́ целомудрием, долготерпѣнием и всякою чѣстностию, да всяка клеветá, ложь и лесть бу́дет мѣрзостна ему́. Окропи́ его́ росóю благода́ти Твоея́, да преуспева́ет в добродѣтели и свѣтости и да возрастáет в любви́ Твое́й и любви́ благочестивых человек. Ангел Хранитель да пребывáет с ним всегда́ и соблюда́ет ю́ность его́ от помышлѣний суетных, от прѣлестей и соблазнов мѣра сего́ и от всяких наветов лукаваго. Аще же когда́ и согрѣшит пред Тобóй, не отврати́ лица́ Своего́ от него́, но

нѣмощи сыно́в и дщѣрей человѣческих зри́ши. Тѣмже тѣпле припада́юще к цельбоно́сному о́бразу Твоему́ и умиленно сей лобыза́юще, мо́лим Тя, всеми́лостивая Влады́чице: нас, грѣшных, осуждѣнных в болѣзнях родити и в печáлех питáти ча́да нáша, ми́лостивно пощади́ и сострада́тельно заступи́, младенцы́ же нáша, та́кожде и родившия их, от тяжкаго недуга́ и горькия скóрби изба́ви. Дáруй нам здра́вие и благомо́щие, да и пита́емии от си́лы в си́лу возрастáти бу́дут, и пита́ющия их исполняются ра́достью и утѣшением, я́ко да и ны́не предста́тельством Твои́м из уст младенец и ссу́щих Господь соверши́т хвалу́ Свою́. О Ма́ти Сы́на Бо́жия! Умилосо́рдися на ма́тери сыно́в человѣческих и на нѣмощныя лю́ди Твоя́: постига́ющия нас болѣзни ско́ро исцели́, належа́щия на нас скóрби и печáли утоли́, и не прѣзри слез и воздыхáний рабо́в Твои́х. Услы́ши нас в день скóрби пред ико́ною Твое́ю припада́ющих, и в день ра́дости и избавлѣния приими́ благодарная

и защите́ преда́ем. Вложи́ в сердца́ их [в се́рдце его́, ея] ве́ру крѣпку, научи́ благоговѣти пред Тобóю и сподóби их [его́, ю] крѣпце́ любити Тя, Созда́теля нáшего и Спаси́теля. Настáви их [его́, ю], Бо́же, на путь и́стины и добродѣлания, да во всех дѣлех своих просла́вят [просла́вит] и́мя Твое́. Научи́ их [его́, ю] жи́ти благочѣстно и добродѣтельно, да бу́дут [да бу́дет] не и́менем то́кмо, но и жи́знию христиа́ны [христиани́н, христиа́нка], и оте́честву полѣзны [полѣзен, полѣзна].

Даждь им [ему́, ей] здра́вие душе́вное и телѣсное и благопоспѣшение в трудѣх. Изба́ви их [его́, ю] от ловлѣния диа́воля, от мно́жества соблазнов, от страсте́й скверных и от всяких человек нечестивых и лукавых. Молитвами Пречистыя Богородицы и всех свѣтых приведи́ их [его́, ю] к тихому приста́нищу вѣчнаго Твоего́ Ца́рствия, да вѣну со все́ми пра́ведники благодарят [благодарит] Тя со едино́родным Твои́м Сы́ном и животворящим Твои́м Ду́хом. Ами́нь.

ра́ди к вам, я́ко ско́рым помо́щником и тѣплым моли́твенником нáшим зове́м: не оставля́йте нас ва́шим у Бо́га ходáтайством. Мы присно заблужда́ем от путы́ спасѣния, руководите нас, ми́лостивые наста́вницы. Мы нѣмощны есмы́ в ве́ре, утвердите нас, Правове́рия учи́тели. Мы зело́ убóзи сотвори́хомся до́брых дел, обогатите нас, милосо́рдия сокрови́ща. Мы присно навету́еми есмы́ от враг вѣдимых и невидимых и озлобля́еми, помозите нам, беспомощных заступни́цы. Гнев пра́ведный, двѣжимый на ны за беззакония нáша, отвратите от нас ва́шим ходáтайством у престо́ла Судий Бо́га, Ему́же вы предста́йте на Небеси́, свѣтии пра́ведницы. Услы́шите нас, вели́ции Христо́вы уго́дницы, вас с ве́рою призыва́ющих, и испросите молитвами ва́шими у Отца́ Небѣснаго всем нам прощѣние грѣхов наших и от бед избавлѣние. Вы бо помо́щницы, заступни́цы и моли́твенницы, и о вас сла́ву возсыла́ем Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и присно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

искупил Ты Своёю неоценённою кровью. Ради крови Твоея Божественныя умоляю Тебя, Сладчайший мой Спаситель: благодатию Твоею прикоснись сердцам [сёрдцу] детей моих [наших] (имена) [чада моего] [нашего] (имя) и крестников моих [наших] (имена), оградí их [его, ю] страхом Твоим Божественным, удержи их [его, ю] от дурных наклонностей и привычек, направь их [его, ю] на светлый путь истины и добра, украси жизнь их [его, ея] всем добрым и спасительным, устрой судьбу их [его, ея], якоже Ты Сам хочещи, и спаси души их [его, ея], имже веши судьбами. Господи, Бóже Отцов наших! Детям моим (имена) [чаду нашему] (имя) и крестникам (имена) дай сердце правое, чтобы соблюдать заповеди Твои, откровения Твои и уставы Твои. И исполнять все это! Амíнь.

Молитва 6-я ко Господу Иисусу

Господи Иисусе Христэ, буди мiлость Твоя на детях моих (имена) [чаде нашем] (имя) и крестниках моих (имена), сохрани

22

Твоих (имена)]. Господи, в мiлостивой власти Твоей чада мой (имена), помилуй и спаси их, имени Твоего ради.

Господи, прости им все согрешения вольные и невольные, совершенные ими пред Тобóю. Господи, настави их на истинный путь Твоих заповедей и разум просвети светом Твоим, во спасение души и исцеление тела. Господи, благослови их на каждом месте Твоего владычества. Господи, сохрани их силою Честнаго и Животворящего Креста Твоего, под кровом Твоим святым, от летящей пули, стрелы, меча, огня, от смертоносной раны, водного потопления и напрасной смерти. Господи, оградí их от всяких видимых и невидимых врагов, от всякой беды, зол, несчастий, предательства и плена. Господи, исцели их от всякой болезни и раны, от всякой скверны, и облегчи их душевные страдания. Господи, даруй им благодать Духа Твоего Святаго на многие годы жизни, здравие и целомудрие во всяком благочестии и любви, в мире и

24

Иная молитва ко Господу

Владыко Вседержителю, Врачу душ и телес наших, смиряяй и возносяй, наказуяй и паки исцеляяй! Раба[у] Твоего[ю] (имя) немощствующа[у] посети и исцели его [ю], возставив от одра и немощи. Запрети духу немощи, остави от него [нея] всяку язву, всяку болезнь, и еже есть в нем [в ней] согрешение или беззаконие, ослаби, остави, прости Твоего ради человеколюбия. Ей, Господи, пощадí создание Твое во Христэ Иисусе, Господе нашем, с Ним же благословен еси, и со Пресвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно и во веки веков. Амíнь.

Молитва ко Пресвятой Богородице

О, Матерь Милосердия! Ты видишь жестокую скорбь, терзающую мое сердце! Ради той скорби, котóрою пронзалась Ты, когда страшный меч прошёл в душу Твою при горьком страдании и смерти Божественнаго Сына Твоего, молю Тебя: помилуй бедное дитя моё, болящее и

43

Кондак, глас 2:

На одре болезни лежащих [лежащаго, лежащую], и смертною раною уязвленных [уязвленнаго, уязвленную], якоже иногда воздвигл еси, Спасе, Петрову тещу и расслабленнаго на одре носимаго, сиче и ныне, Милосерде, страждущих [страждущего, страждущую] посети и исцели: Ты бо един еси недуги и болезни рода нашего понесый, и вся могый, яко Многомилостив.

Молитва Пресвятой Троице

О премилосердный Бóже, Отче, Сыне и Святый Душе, в Нераздельней Троице покланяемый и славимый, призри благоутробно на раба Твоего [рабу Твою] (имя), болезнью одержимаго[ую]; отпусти ему [ей] вся согрешения его [ея]; подай ему [ей] исцеление от болезни; возврати ему [ей] здравие и силы телесныя; подай ему [ей] долгоденственное и благоденственное житие, мирные Твои и премирныя блага, чтобы он [она] вместе с нами

41

Господи, прости ему вся согрешения, вольные и невольные, совершенные им [ему] пред Тобой. Господи, наставь его на истинный путь заповедей Твоих и вразуми его [ю] и просвети светом Твоим Христовым, во спасение души и исцеление тела. Господи, благослови его [ю] в доме, около дома, в поле, работе и в дороге и на каждом месте Твоего владения. Господи, сохрани его [ю] под покровом Твоим Святым от летящей пули, стрелы, ножа, меча, яда, огня, потопы, от смертоносной язвы и от напрасныя смерти. Господи, огради его [ю] от видимых и невидимых врагов, от всяких бед, зол и несчастий. Господи, исцели его [ю] от всяких болезней, очисти от всякия скверны (вина, табака, наркотиков) и облегчи его [ей] душевные страдания и скорби. Господи, даруй ему [ей] благодать Святаго Духа на многие лета жизни и здравия, целомудрия. Господи, дай ему [ей] Своё благословение на благочестивую

Воспита́й ча́д мо́их веду́щими твори́ти во́лю Сы́на Тво́его и Бо́га.

Воспита́й ча́д мо́их лю́бящими до́бро и вся́кую до́бродетель.

Воспита́й ча́д мо́их в чистоте́ непоро́чной.

Воспита́й ча́д мо́их восходя́щими по ле́стнице живо́та сво́его на кий́ждо день.

Воспита́й ча́д мо́их в го́рести обра́щающа о́чи сво́и к Тво́ему милосе́рдию.

Воспита́й ча́д мо́их в послуша́нии и целому́дрии Тебе́ служа́щих.

Воспита́й, Влады́чице, ча́д мо́и (*имена*) досто́йна Небе́сного Ца́рствия и насле́дниками ве́чных благ их сотвори́.

(Из акафиста)

Молитва 13-я к Ангелу Хранителю

Святы́й Ангеле Храни́телю моего́ ча́да (*имя*), покрый́ его́ тво́им покровом от стрел де́мона, от глаз оболести́теля и сохрани́ его́ се́рдце в а́нгельской чистоте́. Ами́нь.

противное Тебе. Но веру, любовь и надежду на спасение даруй им [ему, ей] и да будут[ет] они́ [он, она] у Тебя́ избранными[ым] сосу́дами[ом] Духа Свято́го и да будет свят и непорочен пред Богом их [его, ея] жизненный путь.

Благослови́ их [его, ю], Господи, да стремятся они [стремится он, она] ка́ждую мину́ту жи́зни сво́ей испо́лнить во́лю Твою́ святу́ю, дабы Ты, Господи, мог всегда́ пребыва́ть с ними [с ним, с нею] Ду́хом Сво́им Святы́м. Господи, научи́ их [его, ю] моли́ться Тебе́, дабы моли́тва была́ им [ему, ей] опоро́й и отрадо́ю в ско́рбях и утешени́ем жи́зни их [его, ея], и да моли́твою их [его, ея] спасли́сь и мы, их [его, ея] родители. Ангелы Твои́ да охраня́т их [его, ю] всегда́. Да будут де́ти наши [будет чадо наше] чутки [чутко] к го́рю бли́зких сво́их и да испо́лнят[ит] они́ [он, она] Твою́ запове́дь любви́. И е́сли согреша́т[ит] они [он, она], то сподо́би их [его, ю], Господи, принести́ покая́ние Тебе́, и Ты по Сво́ей неизре-

Твоего́ возсия́вшая, озари́ ду́ши[у] их [его́, ея́], Пречи́стая, и отжени́ вся́кую мглу от серде́ц их [его́, ея́].

Да́руй им [ему, ей] уми́ление, смире́ние, покая́ние, чистоту́ помышле́ний и дух сокруше́ния. Покрый́ ри́зою пренепоро́чнаго Матери́нства Твоего́, воспита́й, уцелому́дри, отве́рзи ум к восприя́тию вся́кого поле́знаго уче́ния, соблюди́ во стра́се Бо́жием к послуша́нию роди́телем наста́ви. Бу́ди им [ему, ей] непреста́нная те́плая моли́твенница и ходатаи́ца к ро́ждшемуся от Тебе́ Госпо́ду и Бо́гу нашему́ Иису́су Христу́, умоли́ Его́, да да́рует им [ему, ей] вся́ поле́зная ко спасе́нию их [его, ея́]. Много́ бо мо́жет Ма́терняя Твоя́ моли́тва на умоле́ние Влады́ки; се́го́ ра́ди Тво́им ходата́йством и заступле́нием изба́ви их [его́, ю] от мыта́рств возду́шных кня́зей ве́ка се́го, и на стра́шном суди́щи Хри́сто́ве сподо́би их [его́, ю] ста́ти одесну́ю Сы́на Твоего́, и насле́дники [насле́дником, насле́дницей] ве́чных благ сотвори́.

крещением для жизни, сообразной с Твоей волей, усыновил их [его, ю] и принял в недра Церкви Своей.

Господи! Сохрани их [его, ю] в благодатном состоянии до конца жизни; сподоби их [его, ю] быть причастниками [причастником, причастницей] таинств Твоего Завета; освящай Твоею истиною; да святится в них [в нем, в ней] и через них [него, нея] святое имя Твое. Низпошли мне Твою благодатную помощь в их [его, ея] воспитании для славы имени Твоего и пользы ближнего. Подáждь мне для сей цели спóсобы, терпéние и сýлы. Научи меня насадить в их [его, ея] сýрдце кóрень истинной мýдрости – страх Твой. Озарь их [его, ю] свéтом управляющей вселенною Твоей мýдрости. Да возлюбят [возлюбит] Тебя всю душою и помышлением своим; да прилепятся [прилепится] к Тебе всем сýрдцем и во всю жизнь свою да трепещут [трепещет] слов Твоих. Дáруй мне рáзум убедить их [его, ю], что истинная жизнь состоит в

Господи! Да совокупно с ними [с ним, с нею] прославляя неизреченную благодать и вечную любовь Твою, превозношу пресвятое имя Твое, Отче, Сыне и Дúше Святыи, во веки веков. Аминь.

**Молитва 10-я
ко Пресвятой Богородице**

О Пресвятая Владычице Дéво Богородице, спаси и сохрани под кровом Твоим моих чад (имена) [наше чадо (имя), крестников (имена)], всех óтроков, отроковиц и младенцев, крещенных и безымянных и во чреве матери носимых. Укрой их ризою Твоего материнства, соблюди их во страхе Бóжием и в послушании родителям, умоли Господа моего и Сына Твоего, да дарует им полезное ко спасению их. Вручаю их Материнскому смотрению Твоему, яко Ты еси Божественный Покров рабам Твоим. Уврачуи душевные и телесные раны моих чад (имена) [нашего чада (имя), крестников (имена)], моими грехами нанесенные. Вручаю чад моих [дитя мое]

познаниями, благодетельными для человечества.

Господи! Умудри меня напечатлеть неизгладимыми чертами в уме и сердце детей моих [чада моего] опасение содружеств с не знающими страха Твоего, внушить им [ему, ей] всемерное удаление от всякого союза с беззаконными; да не внимают они [не внимает он, она] гнилым беседам; да не слушают[ет] людей легкомысленных; да не совратят их [его, ю] с пути Твоего дурные примеры; да не соблазняются[ится] они [он, она] тем, что иногда путь беззаконных благоуспешен в сем мире.

Отче Небесный! Дáруй мне благодать всемерно беречься подавать детям моим [чаду моему] соблазн моими поступками, но, постоянно имея в виду их [его, ея] поведение, отвлекать их [его, ю] от заблуждений, исправлять их [его, ея] погрешности, обуздывать упóрство и строптивость их [его, ея], воздерживать от стремления к суете и легкомыслию; да не

забудут[ет] Тебя и Закона Твоего. Да не погубит беззаконие ума и здоровья их [его, ея], да не расслабят грехи душевных и телесных сил их [его, ея]. Окропи их [его, ю] росой благодати Твоей; да преуспевают[ет] в добродетели и святости; да возрастают[ет] в благоволении Твоем и в любви людей благочестивых.

Отче щедрот и всякого милосердия! По чувству родительскому я желала бы детям своим [чаду своему] всякого обилия благ земных, желала бы им [ему, ей] благословения от росы небесной и от тука земного, но да будет с ними [ним, нею] святая воля Твоя! Устрой судьбу их [его, ея] по Твоему благоволению, не лишь их [его, ю] в жизни насущного хлеба, ниспосылай им [ему, ей] вся необходимая во времени для приобретения блаженной вечности; будь милостив к ним [к нему, к ней], когда согрешат[ит] перед Тобою; не вменяй им [ему, ей] грехов юности и неведения их [его, ея]; приведи в